

风声 | 朴槿惠与文在寅的斗争： 特赦讲话能否实现政治复仇？（上）



去年最后一天，正在服刑的韩国前总统朴槿惠被特赦。朴槿惠的亲信、律师柳荣夏，当天在接受A频道电视台采访时表示，她将在2月初直接向国民亲口表达自己的立场，备受韩国各界特别是朝野政客的关注。

韩国3月将举行总统大选，朴槿惠虽然已不是总统或有其他政治职务在身，但其影响力特别是支持者的取向，或将直接冲击大选的投票意向。

朴槿惠狱中书简刚出版就售罄 大选前民众倾向于文在寅下台

目前，尚不清楚朴槿惠的“亲口表达立场”，会以何种形式出现：是召开新闻发布会与记者见面，还是发表录制的视频或进行线上座谈？毕竟，她在被特赦后就住进首尔三星医院，柳荣夏称她初步计划住院治疗一个月；如果有必要还可能延期出院，这取决于她的健康状况，以及能否找到安身之处，因为她原来的房子被法院拍卖以抵销受贿案罚金。

虽然去年12月25日她的妹妹朴槿玲称，她的弟弟、EG总裁朴志晚为朴槿惠在医院附近准备了一处住所；但柳荣夏今年1月3日接受MBN

电视台采访时称，朴槿惠还没有和家人见面，和他谈论几个住所时并没有提及朴志晚，因此可能性不大。另外，众所周知，因为财产纷争等问题，这三姐弟几十年来关系并不好。此前几天，朴槿玲宣布出马竞选总统，也不过是为博媒体眼球刷存在感，她的话可信度并不高。

此外，柳荣夏还透露，朴槿惠出院日期可能在2月2日。由于这一天是她70岁生日，因此当天亲口向国民特别是支持者致谢的可能性颇大。当朴槿惠被特赦后，支持者们就在医院门外集会声援、祈福，并送上数百个花环。

在特赦前一天，她与支持者之间的往复书简结集为《不是对谁都会思念》出版，短短几天就登上畅销书排行榜。该书编者正是柳荣夏，他表示，朴槿惠在狱中共收到八万封来信，该书正是从中精选而出。他相信朴槿惠的相当一部分支持者都购买了这部书信集，才会造成一度售罄的人气。其中，有当年赞成弹劾她的市民在书信中表示后悔：“任何人都可能犯错、判断错误，但并不是谁都有勇气承认错误。”

朴槿惠的人气，并非始自今日。2012年当选韩国第18届总统时，她的得票率为51.55%，是自1987年实施总统直接选举制以来的最高纪录，也是唯一获得一半以上选票的总统。即使在她被弹劾后，仍有几本质疑弹劾的书出版并成为畅销书，证明其人

气未灭。

一般来说，按照执政理念，特别是经济政策，韩国政坛可划分为保守派与进步派：

在野党国民之力党属于保守派，在立场方面亲近财阀，主张以企业特别是大企业带动经济增长，虽然也赞同逐步上调最低工资但要适可而止。朴槿惠时期的“经济民主化”口号，其实是把民主党的策略拿来为己所用。

文在寅所属的民主党自称进步派，亲工会，抑财阀，主张实施工资收入主导经济增长政策、最低工资制度与每周52小时工作制（即每周40小时+12小时加班时间），每年劳方（工会）、资方、政府三方进行协商最低工资上涨幅度。

虽然文在寅的这些政策在一定程度上缓解了职工的劳动强度，提高了工资水平，但由于经济总量并未大幅增长，反而造成大量个体工商户由于负担不起急涨的最低工资，为免违法而不得不解雇员工自己干，进一步拉高了青年的失业率，政府又用财政拨款“创造”出一些公营企事业临时岗位，以求统计数据好看些。

在经历了文在寅的近五年施政，特别是现政府将楼价暴涨、就业乏力等困境归因于前任朴槿惠政府遗留的“积弊”，且又拿不出有效对策后，相当一部分韩国人感到极度失望，认为这不过是在甩锅。

这就导致在本届大选时，赞成政权交替的声音，盖过了维持现状者。

尤其讽刺的是，朴槿惠是因其亲信崔顺实弊案遭媒体揭发而被弹劾下台，尤其是崔顺实之女走后门进入韩国名校梨花女子大学的不正之风，令青年一代非常愤怒；而在文在寅任内，他亲自选任的法务部长官曹国，也被揭发女儿存在类似问题，支持者与反对者多次举行大规模集会对抗，令政局陷入胶着状态，曹国本人也不得不在就任仅一个多月后就选择辞职。

这让文在寅的部分支持者意识到，自我标榜为进步派的现执政层，也不过是既得利益集团。

此外，文在寅任内强力推进“检察改革”：强化警方权力，并成立高级公职人员犯罪调查处（简称公调处），以分散、弱化检方的职能与权力；甚至，以法务部长官名义惩戒检察总长尹锡悦并勒令其停职，不仅使尹锡悦备受羞辱，更令保守派认为执政党行为越线，因此邀请尹锡悦加入在野党

国民之力党，最后成为总统候选人，借以对抗进步派的李在明。

文在寅甩锅令韩国民意发生剧变 特赦朴槿惠不过是为了争取选票

基于以上种种原因，韩国民意发生剧变。综合韩联社及《朝鲜日报》报道，韩国盖洛普去年11月26日发布的民意调查结果显示，认为自己有进步倾向的受访者比5年前下降15%，仅占22%，比保守倾向者低8%，中间层则为33%；12月的民调结果则是：中间派34%、保守派28%、进步派23%。

尤其值得注意的是，作为大选“决定性投票人”的50多岁一代人变化：保守派领先进步派的分界点，从前年的57岁下降到去年的55岁；从55岁开始，保守派比例超过进步派。民调专家称，过去（支持民主党的）586世代（指现在50多岁的一代人，出生于1960年代的他们1980年代上大学时倾向参加社会运动）就算年纪大了也不会保守化，但由于对标榜进步的现政府感到失望，最近倾向正在发生改变。



韩国前总统朴槿惠的新书《不是对谁都会思念》